8. feladatsor — Matrix rangja, Homogén lineéris egyenletrendszer

8.1. Feladat. Hatarozzuk meg a kévetkez6 méatrixok rangjat, valamint adjunk
meg a matrixokban maximalis méretd nemelting aldeterminanst.

1 2 3 1309 1 -2 3
25 6 2 4 8 3 6 -9
)l 3 59| P g3 1| 9 2 —4 6
01 0 8 4 2 4 8 —12

8.2. Feladat. Kronecker-Capelli tétel felhasznélasaval dontsiik el, hogy az
alabbi egyenletrendszer a A valos paraméter mely értékeire oldhaté meg.

1+ x2 + 23 = 3
a) —x1+ 3z —2x3 = 0 ;
T1 + 9x9 = -4
T1+x0+22x3 = -1
b) 201 —xo+2x3 = —4 .
3x1 + 4x3 = A

8.3. Feladat. Hatarozzuk meg hany dimenziés a kovetkez6 homogén lineéris
egyenletrendszerek megoldéstere, valalmint adjunk meg a megoldastér egy bazisat
(azaz adjunk meg egy fundamentalis rendszerét).

T1+x90—223 = 0
a) r1—xp—x3 = 0;
2131—3133 =0
r1 + 14 =0
b) z1+2r2+x3 = 0
200 +x3—x4 = 0
r1—2x9+3x3 —2x4+2x5 = 0
c) r1+axy—ax3+xg+2x5 = 0.
2x1 — 3x2 + dxg4 — 75 =0

Szorgalmi feladatok

8.4. Feladat. A p val6s paraméter értékétdl fliggéen hatarozzuk meg a kovetkezs
matrix rangjat.

1 1 -1 2
p 1 1 1
1 -1 3 -3

4 2 0 »p

8.5. Feladat. Hatarozzuk meg a kovetkez6 métrixok rangjat a A paraméter
fliggvényében:

1 X -1 2
2 -1 XA 5
1 10 -6 1

8.6. Feladat. Egy n x m-tipust (n > 2,m > 2) méatrix els§ soranak és elsé
oszlopanak minden eleme 0-t6l kiilonb6zd valos szam, de minden méas eleme 0.
Mennyi a méatrix rangja?

1



2

8.7. Feladat. Egy n x n-tipusii méatrix els§ soranak és féatlojanak minden
eleme 0-t6] kiilonbo6z6 valds szam, a matrix tébbi eleme 0. Mennyi a matrix
rangja?’

8.8. Feladat. Egy n ismeretlenes egyenletrendszer bévitett martrixanak van
determinénsa, és ez a determinéns nem 0. Mit mondhatunk az egyenletrendszer
megoldhatésagarol?

8.9. Feladat. Melyek igazak a kovetkez§ allitasok koziil tetszéleges m egyen-
letbdl all6 n ismeretlenes linearis egyenletrendszerre? Ha nem teljesiil az allitas,
adjunk ellenpéldat.

a) Ha n > m, akkor végtelen sok megoldas van.

b) Ha n = m, akkor pontosan egy megoldés van.

c) Ha pontosan egy megoldas van, akkor n = m.

d) Ha n < m, akkor nincs megoldas.

e) Ha m < n, akkor nem lehet pontosan egy megoldas.

f) Ha n = m és végtelen sok megoldas van, akkor az egyiitthatokbol allo
determinéns 0.

g) Ha n = m és az egyiitthatokbol all6 determinans 0, akkor végtelen sok
megoldas van.

8.10. Feladat. Adjuk meg az aldbbi homogén linearis egyenletrendszerben az
a paraméter értékét tgy, hogy a megoldastér dimenzidja 3 legyen, valamint
ekkor adjunk is meg bazist a megoldéasterében.

To + x3 — axs = 0
—x1 + a2+ axs — 324 =0
1+ axrs +x3+3x4—225 = 0
8.11. Feladat. Tekintsiik a kovetkez6 homogén linearis egyenletrendszert.
r1+axz+axs = 0
To + 14 =0

Adottak a kévetkez§ vektorok R5-ben u = (1,1,1,1,1), v = (1,0,-2,0,1),
w = (0,-1,0,1,0), z = (1,-2,-2,2,1) y = (1,0,—1,0,0). Dontsiik el, hogy
az alabbi vektorrendszerek bazist alkotnak-e a fenti egyenletrendszer megolda-
sainak alterében?

a) u,v,w;

b) v, w,x;

c) w,x,y.



